

С. А. Могилевцев

ИСТОРИЯ АНГЛИИ: НОВЫЕ ПОДХОДЫ К ИЗЛОЖЕНИЮ МАТЕРИАЛА В КУРСЕ СТРАНОВЕДЕНИЯ НА ПЕРЕВОДЧЕСКОМ ФАКУЛЬТЕТЕ МГЛУ

С момента издания в 1990 г. учебного пособия по страноведению Великобритании «Panorama of Great Britain» (Барановский Л. С., Козикис Д. Д. Страноведение. Великобритания: учеб. пособие. Минск: Выш. шк., 1990) оно стало для студентов МГЛУ основным источником информации о ранней истории Англии. В 2006 г. издано пособие «How do you do, Britain!» (Барановский Л. С., Козикис Д. Д. Добрый день, Британия!: учеб. пособие. Минск: Выш. шк., 2006), которое дублирует сведения исторического характера, содержащиеся в первом пособии. С момента публикации этих изданий прошло много времени, в течение которого в исторической науке появился ряд новых подходов к изложению фактов, касающихся истории древней Англии. Рассмотрим некоторые из них.

Доисторическая Англия. В конце последнего ледникового периода, в 6 100 г. до н.э., Великобритания отделяется от Европейского континента. Как полагают ученые, огромная глыба льда обрушилась в море у территории современной Норвегии и вызвала гигантское цунами. Этот природный ка-

таклизм привел к образованию Северного моря и частичному затоплению участков суши на юго-востоке и востоке Англии. Это означало, что отныне перемещение первобытных племен с европейского континента на территорию острова будет затруднено.

Согласно оценкам археологов, территория Великобритании заселялась первобытными племенами около десяти раз, поскольку из-за похолодания и периодического наступления ледника первобытным жителям острова приходилось перемещаться в более теплые регионы Европейского континента. Как показывают раскопки, проведенные в графствах Норфолк и Суффолк, первобытные люди появились там 700–950 тыс. лет назад.

Ранее считалось, что предки современных британцев пришли на остров в период неолита с территории Иберийского полуострова. Однако в 2019 г. появились новые факты, свидетельствующие о том, что переселенцы времен неолита прибыли на территорию Великобритании из Анатолии (Малой Азии). Шесть тысяч лет назад эти люди уже умели строить лодки, на которых переплывали Средиземное море. В IV в. до н.э. они через территорию Франции достигли Англии. Великое переселение народов из Малой Азии принесло в Европу земледелие. На территории Англии земледельцы селились на возвышенных участках местности, не занятых лесом и не заболоченных, а также вдоль побережья моря. Данное обстоятельство объясняет происхождение многочисленных изображений на склонах меловых гор на юго-востоке Англии в период нового каменного века.

Следующий этап в развитии доисторической Англии начинается во II в. с прибытием в 2450 г. до н.э. «народа чаш» (*Beaker Folk*) с территории Нидерландов и среднего Рейна. Народ чаш полностью вытеснил земледельцев с территории Великобритании и ознаменовал наступление там бронзового века. Переселенцы были носителями новой культуры, которая постепенно распространилась на территории Великобритании. Однако вопрос о том, были ли эти люди представителями единой нации, решается учеными отрицательно, равно как и вопрос о едином языке этого народа. К числу известных памятников этого периода относятся каменные круги (*stone henges*). Кроме монументов Стоунхендж и Эйвбери в графстве Уилтшир, это еще ряд мест на северо-западе и востоке Англии, а также погребальные курганы и рисунки на склонах меловых холмов. Самый известный погребальный курган высотой в 39 метров Силбери (*Silbury Hill*) находится в графстве Уилтшир, а наиболее известный рисунок – Белая лошадь Уфингтона в графстве Беркшир – датируется 2000 г. до н.э.

Кельтский период начинается на территории Великобритании в 800 г. до н.э. Считается, что туда пришли две волны кельтов. Первая волна – это гэльские (*Gaelic*) кельты, вторая – британские (*Brythonic*) кельты. Не существует точной периодизации их прибытия на остров. Происхождение названия *Великобритания* не связано с британскими кельтами, как это считалось ранее, поскольку название *Претания* датируется IV столетием до н.э. и его автором является греческий путешественник Питерас. *Претанские острова* включали *Альбион* и *Иерн (Jerne)*. Впоследствии римляне стали называть эти острова *Insulae Britannicae*.

К моменту порабощения Британии римлянами в 43 г. до н.э. она была заселена несколькими десятками племен кельтов. В отличие от распространенной точки зрения, кельты не спасались бегством от нашествия римлян. Они умели воевать, поэтому оказывали пришельцам из Италии вооруженное сопротивление (например, кельтские вожди Каратакус, Силурес, Будика). Указанный факт, на наш взгляд, способствовал тому, что римляне поощряли создание буферных (клиентских) королевств кельтов на востоке и севере римской Британии. Подобные королевства получали от римлян гарантии их территориальной неприкосновенности.

Первой столицей римской Британии стал город Колчестер, затем римляне построили Лондон. Подчеркнем, что на территории Великобритании в кельтский период не существовало городов. Культурное наследие римлян в Британии – это не только города как центры цивилизации, но и безукоризненные в инженерном плане дороги, вдоль которых располагались отделения императорской почтовой службы и постоянные дворы, а также христианство. После ухода римлян христианство на территории Англии было уничтожено варварскими германскими племенами.

Англосаксонский период в истории Англии охватывает период с 410 по 1066 год. Существует две теории, объясняющие появление германских племен на территории страны. Первая теория состоит в том, что эти племена появились после ухода римлян в 408–409 гг. с целью завоевания Англии. Германцы знали о существовании этой территории, поскольку использовались в качестве наемников в римской армии, базировавшейся в Британии. Вторая теория свидетельствует о том, что римские британцы пригласили германские племена для защиты своей территории от внешних врагов после ухода римлян. Постепенно германские наемники превратились в колонизаторов.

Британия подверглась нашествию четырех (не трех, как это считалось ранее) германских племен. Кроме ютов, англов и саксов на остров также прибыли фризские племена, местом обитания которых были находившиеся под угрозой затопления прибрежные регионы Нидерландов и северо-западной Германии. В Британии фризы расселились вдоль рек Хамбер, Тиз, Тайн и Форт. Это были миролюбивые племена, не оказавшие значительного влияния на английскую культуру, за исключением того факта, что староанглийский язык был намного ближе к фризскому языку, чем язык всех других германских племен, колонизировавших территорию Англии.

Эпоха викингов началась в Британии в 793 г. с нападения на монастырь на острове Линдисфарн (графство Нортумберленд) и продолжалась до 1150 года. Одна из теорий, объясняющих опустошительные набеги скандинавов на территорию Британских островов, заключается в том, что новые территории им были нужны для предотвращения перенаселения регионов их проживания. Остров Мэн стал первым королевством викингов на территории Англии, затем, после 860 г., они заселили Ирландию, Исландию, Фарерские острова и острова Оркни, где занимались земледелием, рыболовством, тор-

говлей и пиратством. Вскоре викинги захватили Нортумберланд, часть Мерсии, Восточную Англию. Йорк стал столицей этой подконтрольной скандинавам территории.

Первым поражением викингов на территории Англии стала шестидневная битва при Эдингтоне в мае 878 года. Король Уэссекса Альфред разгромил викингов, однако уступил им северо-восток страны в соответствии с Уэдморским договором. Эта территория стала называться Данелаг (*Danelaw*).

Последней победой Уэссексов стала битва при Брунанбурге в 937 году. Внук Альфреда, Ателстан, разгромил викингов и восстановил территорию Уэссекса в прежних границах. Однако в одиннадцатом столетии Английское королевство снова теряет независимость – в 1013 г. оно подверглось массовой атаке викингов с моря под предводительством короля Свена. После скоропостижной смерти Свена корона переходит к его сыну Кнуту. В 1015 г. Кнут полностью подчиняет королевство Уэссекс и физически истребляет всех оставшихся в живых представителей династии Уэссексов.

Викинги серьезно ослабляют английское королевство. Именно поэтому, как считают исследователи, страна была завоевана норманнами в 1066 году. Армия английского короля Гарольда была истощена походом на север, где англичане одержали победу над скандинавами 25 сентября 1066 г. в сражении у Стэмфордского моста. Фактор времени был не пользу англичан, поэтому битва с армией нормандского герцога Вильгельма, состоявшаяся 14 октября 1066 г., была ими проиграна. В течение двух месяцев после своей победы Вильгельм уговаривает знать Лондона отдать ему ключи от ворот города, угрозами и обещаниями он добивается своего. Двадцать пятого декабря 1066 г. в Лондоне происходит коронация Вильгельма. В течение ближайших трех столетий история Англии будет определяться норманнами (потомками викингов).

Подводя итог изложенному, отметим, что освещение истории древней Англии в курсе страноведения Великобритании должно осуществляться с учетом последних теорий, получивших распространение в английской исторической науке. Следует знакомить обучающихся с детальной периодизацией данного этапа развития Великобритании, демонстрируя при этом взаимосвязь и взаимообусловленность изучаемых исторических процессов и явлений.